66

一直以为,冬天最是宜 于读书的,蜗居一室,不需 要多大,但一定要有窗户, 让阳光斜斜地照进来,照得 人身上暖暖的。

冬天最是读书天

□田秀明

2022年12月9日 星期五 责任编辑:龙青云 编辑:韩天阳 校对:丰迅

陶行知写过一首小诗,题目叫 《春天不是读书天》,作为一个教育 大家,先生理当懂得读书的重要性, 怎么会觉得春天不是读书天呢? 其 实,先生倡导的是活的教育,反对 "读死书,死读书",主张"生活即教 育""社会即学校""教学做合一"的 教育理念。春天多好啊,"鸟语树 尖,花笑西园。宁梦蝴蝶,与花同 眠。"走进自然,走进春天,读的"便都是活的书。"

读书与季节无关,与时间无关, 春夏可以读,秋冬也可以读;清晨可 以读,黄昏也可以读。一个喜欢读 书、热爱读书的人,无需纠结于在什 么季节读书,在什么时间读书,想读 书的时候,手执一卷,让书香在脑海 间氤氲,自然是最惬意和最美好的 事情。

古代人读书,崇尚的是"耕读 传家久,诗书继世长。"所谓"晴耕 雨读",说的是晴天劳于耕种,雨天 勤于读书,耕与读之间其实是相互 的,"读而废耕,饥寒交至;耕而废读,礼义遂亡。"能做到真正意义上 的晴耕雨读,既耕且读,不失是一 种人生的最高境界。读书好比耕 种,一诗一词,收获的是一份情怀; 耕种犹如读书,一畦一垄,耕种的 是几多情趣。"半榻暮云推枕卧,一 犁春雨挟书耕。"耕种以立性命,读 书达礼明义,传统文化在耕与读中 达到了知行合一

现代人读书,没有那么多的讲 究和局限,读书已经成为生活中的 一种常态。随性而为,随性而读,快 意的时候可以读,烦闷的时候也可 以读;端坐窗前可以读,斜倚枕上也 可以读。北宋文学家欧阳修就说 过,"余平生所作文章,多在'三上', 乃马上、枕上、厕上也。"由此可见, 一个想着去读书的人,无论在什么 时间,无论在什么地点,总是不会错 过文字里的精彩。

-直以为,冬天最是宜于读书 的,蜗居一室,不需要多大,但一定 要有窗户,让阳光斜斜地照进来,照 得人身上暖暖的。任凭室外霜寒雪 重,冰厚风高,也任凭世事纷繁复 杂,生活千头万绪,心如止水一般安 静,手执一卷,或坐或卧,指尖在泛 着墨香的书页上一遍遍划过。读三 两诗行,灵魂干净得如皑雪一般透 明;读一篇美文,心灵滋润得如春天 一般温暖。

"晨起开门雪满山,雪晴云淡日 光寒。"有些人的冬天也许是从一场 雪开始的,有些人的冬天也许是从 一阵风开始的,而我的冬天,注定是 从一本书开始的。与书相伴,与冬 相亲,读书之乐消融了冬天的萧杀, 读书之趣温暖着冬天的静谧。

钟情老日历

□小夏

每到年终岁尾,我都会买一本 老式日历,厚厚的一大本,三百六 十五页。

越来越觉得时光更迭得太快 了,仿佛一瞬间,这一年又过去 了。我不愿意买台历,一个月甚至 两个月在一张画面上,薄薄的几 页,一眼就望见了年底,仿佛时光 都变"瘦"了,心里有莫名其妙的 "恐惧感"

还是日历本好,往书桌上一 放,那么厚的一叠,一天撕掉一张,



二十四节气中,大雪的到来, 总伴随着故乡的银装素裹。翻开 日历,洁白的记忆像一封来信飘然 而至。展读之际,温暖盈然,字里 行间皆是浓浓的乡愁。

大雪,是万物冬藏的时节,而 故乡的雪,总在夜里翩然而至。一 觉醒来,窗外一片纯白素洁,覆满 了原野。屋檐垂下的冰凌在冬阳下 反射出剔透的光芒,红砖、黄土、黑 瓦也全都银装素裹,悠然变了模 样。村庄还未苏醒,天地寂静中,只 有父亲扫雪的声音隐隐传入耳朵。

落雪是悄无声息的,可快乐却 是流淌的音符。你听,孩童的一声 "下雪啦",惊喜便溢了出来。而我 总是连忙跳下炕头,打开一道门 缝,冷气钻入脖颈,内心却如同跳 跃的炉火,燃烧着迫不及待。母亲 煮好了红薯粥,热气氤氲在玻璃 上,大雪就变成了一幅画,落笔之 间,蘸满了憧憬与欢喜。

大雪里,有人间最朴实的烟火"瑞雪兆丰年",这是农人对来

放慢脚步,来年的日子慢慢过。虽 然时间不会因此增加一分一秒,可 是心里不慌啊,有那么多日子在等 我遇见,等我一起幸福,一起快乐, 一起承担,而今天的这一页,撕掉 就没有了,我会加倍珍惜当下。把 自己的感受说给朋友听,她们笑我 矫情,怎么过不是一天啊,背着抱 着还不是一样沉。

这个习惯的养成,和奶奶有 关。小时候家里到了年尾,奶奶都 要买一本日历牌挂在屋里最亮堂 的地方。日历的封面永远是大红 色,预示着新的一年红红火火,而 里面的星期六,是我最喜欢的绿 色,星期天是喜庆的红色。那时候 还没有双休日,一看到绿色的星期 六,心里就雀跃,因为马上就可以 不用上学啦。每天早晨,奶奶用粗 糙的大手,撕下一张,然后摩擦着 新一天的页面,奶奶想让这一天平 整顺滑,充满了深深的期待。这不 经意的一个小动作,打湿了我的 心,到如今依然印象深刻。

撕掉的日子,有风雨,有霜雪, 有欢乐,有忧伤,虽然是清贫的日 子,但是因为有家人、有爱的陪伴, 并不觉得日子艰难。奶奶不识字, 却在每一个重要的日子上做上记 号,比如家人的生日,所有的节气 该吃什么就画上什么,亲人故去的 日子要祭奠,叔叔、伯伯、姑姑哪天 要来家里看她都要记上。没有一 个字. 日历上画满了圈勾和图画。

也有的年 份里,奶奶不撕 日历,用一根橡皮

筋,把日历翻过去的纸页一张张地 别起来,年底依然是厚厚的一叠, 不同的是这一叠已不同于年初,经 过三百六十五个日照与黄昏,烟火 的熏染,分明蓄满了情感的记忆。 而我更愿意撕掉它,眼看着日历变 得越来越薄,心里越发珍惜时间。

慢慢的日子变得越来越好,和 那些清苦年代的一些老物件逐渐 退出我们的视野一样,日历自然也 更新换代了,有了香车美女的台 历、挂历,甚至电子日历。网络时 代的到来,几乎所有的电子产品都 可以显示时间,日历在生活中变得 越来越无足轻重。

过去的旧时光,从清晨轻轻撕 去日历的那一刻缓缓流过,仿佛听 得到岁月在流逝的喘息,不管多么 不愿意面对逝去的日子,不管多么 不愿意让青春成为往事,我们都必 须坦然面对。

一张张被丢弃在时间荒野里 的日历,镌刻着我们的回忆,也雕刻 着心灵和容颜。无论时光如何催 白了青丝,把唤不回的过去留在昨 天,我这个恋旧的人,总是固执地保 持着在新年换新日历本的习惯。

喜欢那厚厚的老日历,享受那 厚厚摞起来的情感,也愿在以后的 日历卜写满幸福的故事。

大雪纷飞慰乡愁

□王笑然

年谷仓富足的期待。麦苗覆了棉 被,便能安心过冬,等到来年开春 时,将又是一片喜人景象。"小雪腌 菜,大雪腌肉",这是腊味的渐浓。 村里人家都开始忙碌:八角、桂皮、 花椒样样齐备;鱼肉,猪肉,家禽各 类齐全;大缸,盐卤,晾晒逐一进 行,最后将腌好的咸货挂在屋檐 下,向阳风干,好为年底做准备。

大雪里,有儿时最纯粹的欢笑 童年的想象插上了翅膀,同雪 花在天空轻盈梦幻地飞舞。穿上 母亲亲手缝制的棉袄,我便迫不及 待地跑出门去,和小伙伴在雪地上 打滚,银铃般的笑声洒遍整个村 庄。有时双手都僵了,小脸也冻得 红扑扑,却依然不肯回家。不知是 谁提议,大家齐心协力,又堆起了 一个个雪人。雪人模样笨拙,静静 矗立着,日夜守护村庄,这是童年 极好的"佳作"

大雪里,有家人欢聚的暖意融 融。在冬天,天总是黑得格外早。 当雪花又逐渐飘起时,炊烟便紧跟

着袅袅上升。粉条烩菜,红枣发 糕,萝卜与羊肉在锅中"咕嘟咕嘟" 翻滚,香味在老屋弥漫开来。不一 会,热气腾腾的饭菜上桌,家人围 坐炉旁,一片其乐融融。我抬起头 时,总能看到火焰跳动着,忽明忽 暗,映着母亲的脸庞。一边听着大 人们说"大雪进补",一边喝着温热 的浓汤,暖意逐渐蔓延至全身。夜 深后,屋外依旧洋洋洒洒,母亲在 灯下缝补,而我渐渐睡去,做着无 瑕的梦

现如今,又是大雪纷飞时,故 乡却早已无迹可寻。村庄拆迁,

故人离去,过往只存留在 了回忆里。可每当大雪 到来,我便仿佛又回到 了老屋,父亲的扫雪声 响在耳畔,红薯粥 氤氲着暖香,恬然 安宁

洁如初,温暖依然 悠长。



本版绘图 吴雨欣